

## 甘孜好声音

五、六月的虫草山，山坡渐绿。在海拔超4000米的乡城县白依乡虫草山草甸上，执勤点的民辅警们用65天的坚守，织就一张特殊的“安全网”——整个虫草季，他们不仅要巡逻安保，更要守护一群被称为“帐篷守望者”的留守儿童。

# 警徽照亮留守儿童心房

## 乡城县民辅警用65个日夜写就“临时家长”日记

◎张雨 文/图



↑民警为孩子讲故事。  
→民辅警照料孩子们。

### 虫草季的生计与隐忧：留守老幼亟需关照

“凌晨五点就得往山坳里钻，草甸上的冻土能把指甲盖冻裂，那么冷的，咋个带娃娃一起上山嘛。”扎西的妻子边整理采集袋边说。对白依乡虫草采集群众而言，五六月是全家增收的“黄金期”，却也是留守儿童安全隐患的“高发期”。当父母们背着头灯消失在晨雾中，74岁的拉姆大娘便成了白依乡虫草采集帐篷区最忙碌的人——她要照看七八个在草甸上疯跑的孙辈。

“卓玛！别去河沟边……”话音未落，扎红头绳的孙女已踩着碎石滑进干枯的河道，藏靴踩落的砾石簌簌滚落；双胞胎兄弟在开满狼毒花的草甸上追逐，衣襟被带刺的灌木勾出毛边。拉姆大娘拄着木棍追出帐篷，晨雾裹着的草腥味儿让她忍不住咳嗽，额间的皱纹都快拧成疙瘩了。“去年邻县的帐篷被棕熊扒开，前年草甸遭遇雷击……”一想到这些，这位年过半百的藏族老人攥紧拳头，浑浊的眼睛里满是焦虑。拉姆大娘拉着执勤民警赵赵的袖子说：“警察同志，娃儿们在草甸上乱跑，我这把老骨头追不上啊。”

### 执勤日记的变化：化身暖心“临时家长”

察觉到采集群众的困境，执勤民辅警们悄悄调整了巡逻路线。民警赵赵的执勤本第三页写着：“青打村采集群众帐篷区，7名儿童，需重点看护。巡逻车停在草甸边，赵赵从背包里掏出



民警为孩子们带来糖果。

准备好的零食，分给攥着石子的小手，另一名执勤队员则用藏语讲着山鹰与狐狸的故事。

“记得第一次见那孩子时，他害怕得躲在帐篷后啃干糌粑，眼睛却盯着我们的巡逻车。”局领导商绍林回忆道。如今，每当警灯在草甸上闪过，帐

篷里就会跑出欢呼雀跃的身影。“孩子们会拉着我们看新采的野花，把野莓塞进我们的掌心。”巡逻车的急救包也成了孩子们眼中的“魔法箱”，而执勤民辅警们口袋里常备的糖果，已成了连接警民的甜蜜果。

特巡警大队长列邦多吉的执勤

日记记录着变化：“6月1日，多云。卓玛学会了写‘安全’两个字的汉字”；“6月18日，孩子们自发组织‘找危险’游戏，指着示意图说出5处隐患点”……最让民警们欣慰的是，巡逻车后备箱里的急救包使用频率明显下降了。

### 65天的无声守护：闪耀的警徽刻进童年

日暮时分，拉姆大娘眯眼望向草甸尽头的巡逻车。65个日夜来，巡逻车的车辙印将30多个帐篷聚集点连成蜿蜒的曲线。“每天这个时候，娃儿们就扒着帐篷缝数着警灯闪来几下。”她摩挲着孙子书包上的警徽纪念章，那是某个执勤队员用执勤本纸壳剪的，边角还留着最小孙子的牙印。

65天里，这群被孩子们唤作“零食叔叔”的民辅警们，用晒成古铜色的脸颊和磨破鞋底的巡逻靴，丈量过30余处帐篷聚集点的每寸草甸。当执勤队员赵赵第三次从急救包里拿出创可贴，给小卓玛处理被灌木划破的膝盖时，孩子突然指着他肩章上的警徽说“像阿爸采的虫草花”。

虫草季的最后一天，孩子们用野花编成花环戴在民警脖子上。拉姆大娘捧出热腾腾的酥油茶，茶碗里映着警徽的闪光。当采集群众陆续下山时，执勤点收到一份特殊礼物——卓玛画的《我的警察叔叔》，画里巡逻车的警灯比太阳还亮。警车启动，七八个幼小的身影追着车轮跑，“警察叔叔——明天再来——”稚嫩的童声温暖着一众民辅警的心房。

## 贯彻习近平法治思想 锻造新时代政法铁军

# “党建+”释放司法新动能 “四维联动”擦亮党建品牌

本报讯 日前，康定市人民法院机关党委紧扣“转作风、作贡献、守纪律”要求，组织开展“赓续红色血脉·锻造司法铁军”系列主题党日活动，通过誓言铿锵砺初心、实践课堂连民心、专题党课强作风、薪火相传聚合力“四维联动”模式推动党建工作与审判执行深度融合。

“我志愿加入中国共产党……”该院全体党员在该院负责人的带领下，面向党旗庄严宣誓。通过重温入党誓词、手写誓词等活动，将“为党分忧、为国尽责、为民奉献”的使命意识深植于警心中。活动现场同步启动“政治生日”仪式，向7月入党的12名干警颁发纪念贺卡，强化“第一身份是党员”的政治自觉。

该院负责人还以《深悟八项规定精神 赋能司法公正高效》为题讲授专题党课，结合“违规发放津补贴”等典型案例开展警示教育，提出“三强化三杜绝”要求：强化政治机关属性，杜绝“两面人”现象；强化司法为民宗旨，杜绝“冷硬横推”；强化纪律红线意识，杜绝“人情案”“关系案”。课后，该院组织干警赴党风廉政教育基地开展现场教学，筑牢拒腐防变思想防线。

毛纪洪

“30年前我在雪线邮路入党时，老党员把党徽别在我心口的位置。”活动中，59岁的老党员汪开祥动情讲述“马背上的入党记忆”，激发青年干警“把青春写在司法为民第一线”的奋斗豪情。活动同步开展“红色故事汇”，通过“老带新”结对、岗位建功承诺等形式，推动红色基因代际传承。

该院还组织身着“中国红”马甲的党员志愿服务队，到新城广场开展卫生整治活动，干警们既当“保洁员”又做“普法员”，实现服务效能与法治宣传双提升，成为康定市街头巷尾的亮丽风景。据悉，今年以来，该院党员志愿服务队累计开展交通劝导37次、环境整治12场、法律宣讲23次，服务群众逾2000人次。

该院以此次活动为契机，持续以党建引领锻造“四个铁一般”的法院队伍，深化“红色贡嘎·法耀天平”党建品牌建设，建立“三张清单”机制（问题清单、任务清单、责任清单），通过“党建+诉源治理”“党建+智慧法庭”等创新实践，将作风建设成效转化为服务乡村振兴的司法实践，为推进中国式现代化康定篇章提供更强司法保障。

# 唱红歌观影片过生日 庆“七一”践初心感党恩

本报讯 为庆祝中国共产党成立104周年，进一步加强党员思想政治教育，强化党员的身份意识和责任意识，日前，理塘县人民法院党支部组织开展了“庆七一 见初心 感党恩”主题党日活动，活动内容丰富、形式多样，让党员们在思想上得到了深刻洗礼。

活动伊始，全体党员集中学习了《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》中“各级领导干部要带头转变作风，身体力行，以上率下”的重要论述，深刻领悟加强作风建设的重要性和紧迫性。同时，深入学习中央八项规定精神学习教育相关要求，引导党员干部时刻绷紧纪律之弦，自觉遵守廉洁自律各项规定，以良好的作风形象践行司法为民宗旨。

随后，党支部为第三季度过生日的党员举办了集体政治生日会，在庄重而温馨的氛围中，支部书记为过生日的党员送上精心准备的政治生日贺卡，向他们致以诚挚的祝福，贺卡上不仅印有入党誓

词，还记录着每位党员的入党时间，承载着党组织对党员的深深关怀和殷切期望。收到贺卡的党员们纷纷表示，这是一份特殊而珍贵的礼物，让他们回忆起入党时的初心和誓言，更加坚定了为党的事业奋斗终身的决心。

集体政治生日会后，全体党员一同观看了专题片《八项规定改变中国》，并在活动最后起立齐声高唱《没有共产党就没有新中国》。激昂的歌声，唱出了党员们对党的热爱和忠诚，表达了不忘初心、牢记使命、永远跟党走的坚定信念。

此次主题党日活动，通过集中学习、过政治生日、观看专题片、唱红歌歌曲等形式，让党员们接受了一次深刻的党性教育。进一步增强了党支部的凝聚力和战斗力，激励全体党员以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志投入到法院工作中，为维护社会公平正义、服务经济社会发展贡献力量。

四郎正呷

# 被告“失联”应诉难 民庭巧寻解纠纷

本报讯 为提高送达效率，切实保障当事人诉讼权利，近期，新龙县人民法院民事审判庭集中开展“失联被告专项送达行动”，针对7起被告无法联系的民事案件进行攻坚。

本次专项送达共涉及被告拒接电话、更换联系方式、户籍地址与实际居住地不符、被告在外地或下落不明等原因未能送达案件7件，包括民间借贷纠纷、合同纠纷等。通过跨部门协作，联合社区、警务室，利用人口信息管理系统锁定当事人活动轨迹

等方式，专项送达小组成功送达2起案件当事人；通过释法明理、分析利弊，经过耐心沟通，2起案件的双方当事人最终达成调解协议，案件得以圆满解决。

下一步，新龙县人民法院将坚持加大送达力度，充分运用不同送达方式，提高案件送达效率，全力解决“送达难”问题，力求处理的每一个案件都真正做到为当事人排忧解难，让公平正义真正可见、可感、可触。

刘辰欣

# 推进从严治警党治警 筑牢忠诚固廉堤坝

为进一步加强政法队伍建设，压紧压实全面从严治党政治责任，常态化推进政法队伍教育整顿，雅江县公安局深入贯彻落实习近平总书记关于政法队伍建设的重要指示精神，通过“强根基、暖警心、固防线”三项举措，推动全面从严治党向纵深发展。

该局建立“党委领学+全警共学”机制，年内召开专题党委3次、全局部署会

2次，组织学习中央及上级文件精神6次；创新开设“法治夜校”5期，系统学习《公安部关于严禁违规宴请饮酒的规定》等警规禁令3次，参训率达100%；全体干警完成“四川政法大讲堂”4期专题学习，撰写心得体会369篇，以理论武装铸牢警魂。

该局积极实施“暖心惠警”工程，全面落实从严治警各项政策举措，健全人才提拔使用、福利待遇保障机制，紧扣重

要时段、重要节点，解决困难帮扶、调岗休整、战时表扬等工作。今年以来，落实职级晋升43人，表彰优秀民警8人、辅警23人，选拔辅警长18人；建立特殊关爱制度，发放节日慰问品22万余元，走访慰问民警家庭12户，对子女中高考、父母年龄达75岁的民警辅警落实干部关爱陪护假制度。据统计，今年累计解决干警实际困难28件，从优待警凝聚力。

此外，该局还积极构建“1+4+N”监督体系（党委主责、四责协同、多部门联动），与派驻纪检组开展会商，组织开展廉政党课，使《净土之下》等警示教育片覆盖全警；党委书记开展谈心谈话近400人次，进一步完善全面从严治党监督机制，以立体监督树立新风，筑牢防线固廉堤坝。

雅江县公安局政工科供稿